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基督教香港信義會心誠中學 

2023至 2024年度 上學期統一測驗 

中六級 企業、會計與財務概論   

 

試題答題簿  

 

2023年 11月 7日 

作答時間：1小時 30分 

 

 

 

考生須知: 

1. 全卷共 7頁。 

2. 全卷佔 105分。 

3. 在第一頁上提供的空格中寫上您的姓名，班級，學號和座位號 

4. 本試卷必須用中文作答 

5. 請把答案寫在試題答題簿提供的空格上。請不要在頁邊空白處書

寫。頁邊空白處的答案將不會被批改。 

6. 補充答題紙將應要求提供。請在補充答題紙寫上您的學號並在問

題編號框上寫上題號，然後將其釘在試題答題簿上。 

 

 

 

 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

姓名:   

班別:          (     ) 

座位編號:   

 

 

題號 考生得分 

甲部   

1   

2   

3   

乙部   

1   

2   

3   

4   

總分   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2023-2024 First Term UT S6 BAFS      2        MC Wong 

甲部 (38 分) 

1. 合夥公司純利是$200,000。吳嘉棟和李明傑在 2022 年 9 月 1 日提用了$12,000 和$15,000。提用利率

為 10%。吳嘉棟和李明傑資本餘額為$20,000 和$30,000 以及往來帳為$5,000 和$8,000。資本利率為

8%。吳嘉棟可享有年薪$10,000。吳嘉棟和李明傑按 3 : 2 的比率分配損益。  
 
作業要求: 編製截至 2022年 12月 31日止年度的盈利分撥帳及多欄式的合夥人往來帳。 

(總分: 10分) 
 

盈利分撥帳 

 $  $  $ 

資本利息⎯      損益帳（純利） 200,000 

  往來: 吳嘉棟($20,000x8%)   1,600 提用利息⎯  

  往來: 李明傑($30,000x8%)   2,400 往來: 吳嘉棟($12,000x10%x4/12) 400 

合夥人薪金⎯    往來: 李明傑($15,000x10%x4/12) 500 

往來: 吳嘉棟   10,000   

利潤分配⎯      

  往來: 吳嘉棟(3/5) 112,140     

  往來: 李明傑 (2/5) 74,760  186,900   

   200,900  200,900 

 
往來 

 吳嘉棟  李明傑  吳嘉棟  李明傑  

 $  $  $  $ 

提用 12,000  15,000 餘額承前 5,000  8,000 

盈利分撥帳–提用利息 400  500 盈利分撥帳–資本利息 1,600  2,400 

餘額移後 116,340  69,660 盈利分撥帳–合夥人薪金 10,000  — 

    盈利分撥帳–利潤分配 112,140  74,760 

 128,740  85,160  128,740  85,160 

 

 

2. 廖欣婕和梁詩萍經營合夥，損益平均分配。廖欣婕和梁詩萍的期初資本為廖欣婕$80,000，梁詩萍

$60,000。商譽計值為$120,000，但帳冊內不設商譽帳。2022 年 1 月 1 日，黃芷瑤加入合夥，注入

支票$40,000 作為資本。加入安排如下:重估時樓房由$60,000 上升至$100,000，重估時汽車由$60,000

下跌至$40,000，重估時從應收貨款獲得壞帳收回$3,000，重估時呆帳準備增加$2,000，重估時需要

支付重估費用$7,000，廖欣婕、梁詩萍和黃芷瑤的損益分配比率為 3:5:2。 
 
作業要求: 編製重估帳及多欄式的合夥人資本帳，以記錄黃芷瑤加入合夥。 

(總分: 10分) 
 

重估 

 $  $  $ 
汽車 ($60,000 – $40,000)   20,000 樓房 ($100,000 – $60,000) 40,000 
呆帳準備   2,000 應收貨款–壞帳收回 3,000 
銀行存款–重估費用   7,000   
重估利潤–      
資本：廖欣婕(1/2) 7,000     
資本：梁詩萍(1/2) 7,000  14,000   

   43,000  43,000 

 
資本 

 廖欣婕   梁詩萍   黃芷瑤   廖欣婕   梁詩萍   黃芷瑤  
 $  $  $  $  $  $ 
商譽(3 : 5 : 2) 36,000  60,000  24,000 餘額承前 80,000  60,000  — 
餘額轉下 111,000  67,000  16,000 商譽(1 : 1) 60,000  60,000  — 

      銀行存款 —  —  40,000 

      重估–利潤分配 7,000  7,000  — 
 147,000  127,000  40,000  147,000  127,000  40,000 
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3. 2020年 12月 31日，合夥經營不善，合夥人決定解散合夥。相關資料如下: 郭煒謙、李明傑和鄧沛然的資

本帳及往來帳餘額為$20,000、$50,000和$60,000及$2,000、$8,000和$3,000。銀行存款、辦公室設備、汽

車、存貨及應收貨款帳面淨值為$61,000、$50,000、$30,000、$20,000 及$18,000。公司變賣辦公室設備和

存貨分別得款$80,000 和$50,000。收回應收貨款得款$16,000。合夥人郭煒謙以$14,000 接收一輛汽車，合

夥清償應付貨款$30,000並擭購貨折扣$6,000，合夥解散費用為 4,000。郭煒謙、李明傑和鄧沛然的損益分

配比率為 2:1:5。 
 
作業要求: 

 (a) 編製變產帳以記錄公司解散  

 (b) 編製多欄式的合夥人資本帳及銀行存款帳。 

(總分: 18分) 
 
(a) 

變產 

 $  $  $ 

辦公室設備   50,000 銀行存款–辦公室設備 80,000 

汽車   30,000 銀行存款–存貨 50,000 

存貨   20,000 銀行存款—應收貨款 16,000 

應收貨款   18,000 資本：郭煒謙–接收汽車 14,000 

銀行存款–解散費用   4,000 應付帳款–購貨折扣  6,000 

變產利潤–      

   資本：郭煒謙(2/8) 11,000     

   資本：李明傑 (1/8) 5,500     

資本：鄧沛然 (5/8) 27,500  44,000   

   166,000  166,000 

 
(b) 

資本 

 郭煒謙   李明傑   鄧沛然   郭煒謙   李明傑   鄧沛然  

 $  $  $  $  $  $ 
變產–接收汽車 14,000  —  — 餘額承前 20,000  50,000  60,000 
銀行存款–最終結算 19,000  63,500  90,500 往來 2,000  8,000  3,000 

      變產–利潤分配 11,000  5,500  27,500 

 33,000  63,500  90,500  33,000  63,500  90,500 

 
銀行存款 

 $  $ 

餘額承前 61,000 應付貨款 30,000 

變產–辦公室設備 80,000 變產–解散費用 4,000 

變產–存貨 50,000 資本: 郭煒謙–最終結算 19,000 

變產–應收貨款 16,000 資本: 李明傑–最終結算 63,500 

  資本: 鄧沛然–最終結算 90,500 

 207,000  207,000 
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乙部 (67 分) 

1. HTV生產電視機，其不同類別的成本列表如下:  

成本項目 

固定成本 

或 

變動成本 

或 

混合成本 

直接成本 

或 

間接成本 

當成本對像是電視機: 

例子 電視機揚聲器的成本 變動 直接 

(i) 廠房的維修保養費 (1) (2) 

(ii) 每部電視機的專利費 (3) (4) 

當成本對像是生產部: 

(iii) 租用一部新機器，每年$20,000。 (5) (6) 

(iv) 工人每月工資$6,000，另加按產量計每件$0.3。 (7) (8) 
 
作業要求: 

(a) 參考以上的例子，將各成本項目分類為固定成本、變動成本或混合成本，與及直接成本或間接成本。

在答題簿上列示第(1)至(8)項的答案。 

(b) 在吸收成本法下，上述第(i)至(iv)項中哪些成本項目應歸類為生產直接成本? 

 
以下 2022年的成本資料摘錄自 HTV的紀錄: 

 1月 2月 3月 4月 

作業水平 (件) 3,000 6,000 12,000 11,000 
     
成本項目     

電費 $2,600 $4,700 $9,800 $10,000 
 
作業要求: 

(c) 如果 2022年 5月的作業水平為 8,000件，而固定成本會增加 20%。運用高低法計算 5月份的電費。  

(總分: 15分) 

 

(a) (1) 固定成本 (2) 間接成本 (3) 變動成本 (4) 直接成本 

 (5) 固定成本 (6) 間接成本 (7) 混合成本 (8) 間接成本 

 

 (b) (ii)的成本項目應歸類為生產間接成本 

 

(c) 電費的變動成分 = ($9,800 – $2,600)/( 12,000 – 3,000) = 每件$0.8 

 電費的固定成分 = $9,800 – 12,000 x $0.8 = $200 

 5月份的維修保養費 = 8,000 x $0.8 + $200 x (1 + 20%) = $6,640 
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2. 艾莉公司製造單一產品-產品 Y。公司並無保存製成品的存貨。生產間接成本和銷售成本為混合成本。每

年的總固定成本為$2,800,000，而固定生產成本和固定非生產成本的比率為 7:3。 

截至 2022年 3月 31日止年度的損益表草擬如下:  

 $ 

銷貨 6,000,000 
  
減: 成本  

直接原料成本 1,700,000 

直接人工成本 300,000 

生產間接成本 2,500,000 

銷售成本 1,000,000 

 5,500,000 
  
淨利 500,000 

 
銷售經理陳德估計下年度的銷貨將會降低 25%，因此他預測下年度的淨利將會減少 25%，從$500,000降

低至$375,000。 

 
作業要求:  

(a) 根據陳德對下年度銷貨的估計，以邊際成本法編製下年度的損益表。 

(b) 解釋為何陳德對下年度淨利的預測是錯誤的。  

(總分: 18分) 
 

(a) 

艾莉公司 

按邊際成本法編製的下年度的損益表 

 $  $ 

銷貨[$6,000,000 x (1 – 25%)]   4,500,000 

減:  變動銷貨成本:    

直接原料成本[$1,700,000 x (1 – 25%)] 1,275,000   

直接人工成本[$300,000 x (1 – 25%)] 225,000   

變動生產間接成本($2,500,000 − $2,800,000 x 7/10) x (1 – 25%) 405,000  1,905,000 

生產邊際貢獻   2,595,000 

減: 變動銷售成本($1,000,000 − $2,800,000 x 3/10) x (1 – 25%)   120,000 

總邊際貢獻   2,475,000 

減:  固定生產間接成本 ($2,800,000 x 7/10) 1,960,000   

固定銷售成本($2,800,000 x 3/10) 840,000  2,800,000 

淨損失   (325,000) 

 
 

(b) 因為他把固定成本當作變動成本減少 25%，但固定成本不會隨著銷貨降低 25%而降低 25%。 

 固定成本會維持不變。所以陳德對下年度成本的預測是錯誤的。也因此陳德對下年度淨利 

 的預測是錯誤的。 
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3. 超然公司生產並銷售兩種文具：尺子和原子筆。2023年 6月份的預算資料如下： 

 尺子 原子筆 

估計需求 20,000 把 40,000 枝 

每件售價 $3 $4.5 

每件產品生產要求 0.4機器分鐘 0.8機器分鐘 

每件變動生產成本 $1.4 $2.2 
 
預算固定生產成本和固定行政成本分別為$50,000和$13,400。 
 
作業要求:  

(a) 解釋「安全邊際」的意思。 

(b) 假設文具是以套裝出售，每套有一把尺子和兩枝原子筆，計算： 

  (1)  每一銷售組合的邊際貢獻。 

  (2)  在 2023年 6月達至目標利潤$66,800時，每種文具的銷售數量。 
 
假設由於定期保養，2023年 6月的可用機器分鐘只有 39,000分鐘。為達至在滿負荷生產量時的最大貢

獻總額，超然公司決定將尺子和原子筆分開出售，不再以套裝出售。 
 
作業要求:  

(c) 計算每種文具在 2023年 6月的生產數量。 

 (總分: 16分) 
 

 

 (a) 預算銷售收入和保本銷售收入之間的差額稱為安全邊際。 

   
 

(b) (1) 每一銷售組合的邊際貢獻 = $3 + $4.5 x 2 – ($1.4 + $2.2 x 2) = $6.2 

   
 

 (2) 總固定成本 = $50,000 + $13,400 = $63,400 

  達至目標利潤$66,800時，銷售組合的銷售數量 = ($63,400 + $66,800)/$6.2 = 21,000 

  尺子銷售數量 = 21,000把，原子筆銷售數量 = 21,000 x 2 = 42,000枝 
 

(c) 每把尺子的每機器分鐘的邊際貢獻 = ($3 – $1.4)/0.4 = $1.6/0.4 = 每機器分鐘$4 

 每枝原子筆的每機器分鐘邊際貢獻 = ($4.5 – $2.2)/0.8 = $2.3/0.8 = 每機器分鐘$2.875 

 因此，企業的生產優先次序是尺子、原子筆。 

 生產 20,000把尺子使用機器機器分鐘 = 20,000 x 0.4 = 8,000機器分鐘 

 生產原子筆的的數目= (39,000 – 8,000) / 0.8 = 38,750枝 

 尺子在 2023年 6月的生產數量 = 20,000把 

 原子筆在 2023年 6月的生產數量 = 38,750枝 
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4. 晶致公司是一家手錶製造商，於 2022年 1月 1日創立。在首年營業中，手錶的產量和銷量分別為 8,000

隻和 6,500隻。截至 2022年 12月 31日止年度的資料如下:  

(i)  2022 年度的固定生產間接成本預算為$1,728,000。公司採用吸收成本法，按直接人工小時吸收固

定生產間接成本。 

(ii)   估計 2022年度會使用 28,800直接人工小時。 

(iii)  截至 2022年 12月 31日止年度的實際數據如下： 

 $ 

銷貨 5,200,000 

購入直接原料 700,000 

直接原料存貨，12月 31日 164,000 

直接人工成本(每小時工資率$50) 1,400,000 

固定生產間接成本 1,920,000 

行政間接成本 493,000 
 
作業要求: 

(a) 計算 2022年度預定固定生產間接成本吸收率。 

(b) 計算 2022年度少吸收或多吸收的固定生產間接成本。 

(c) 按吸收成本法及預定固定生產間接成本吸收率，編製截至 2022年 12月 31日止年度的損益表，須

顯示少吸收或多吸收的固定生產間接成本。 

(總分: 18分) 

 

 (a) 預定固定生產間接成本吸收率 = $1,728,000/28,800 = 每直接人工小時$60 

   
 

 (b) 吸收的固定生產間接成本 = $1,400,000/$50 x $60 = $1,680,000 

  少吸收固定生產間接成本= $1,920,000 − $1,680,000 = $240,000 

   
 

(c) 
按吸收成本法截至 2022年 12月 31日止年度的損益表 

 $  $ 

銷貨    5,200,000 

減:  銷貨成本:    

直接材料($700,000 − $164,000) 536,000   

直接人工成本  1,400,000   

吸收的固定生產間接成本 ($1,400,000/$50 x $60) 1,680,000   

 3,616,000   

減:  期末存貨[$3,616,000/8,000 x (8,000 – 6,500)] 678,000   

 2,938,000   

加  少吸收間接製造成本 240,000  (3,178,000) 

毛利   2,022,000 

減:  行政間接成本   (493,000) 

純利   1,529,000 
 

 

 

 

 

試 卷 完 


